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Kninski denkraUa ■ Slnnci Zadnji dnevi evharističnega slavja v Lurdu
i  (Minski nkniM

Zadnje junijske volitve so pokazale, da 
sta obe največji stranki v Italiji, Krščan
ska demokracija in komunistična partija 
v nekem upadanju pri volivcih; obe sta 
namreč dobili manj glasov kot na prejš
njih volitvah. Padec sicer ni bil katastro
falen, vendar občuten. Tudi ta volilni neu
speh je bil kriv, da je DC prepustila vod
stvo vlade republikancu Spadoliniju.

Že pred volitvami in še bolj po volitvah 
so se v DC oglasili premnogi z zahtevo, 
da je treba stranko prenoviti v njenem 
programu in v njenem vodstvu. Zahtevajo, 
naj se v stranki ukinejo struje in naj se
danje tajništvo odstopi. Prav vsled takih 
spoznanj je vodstvo DC sklicalo za ta te
den vsedržavni svet, ki naj razpravlja o 
prenovitvi stranke.

Krščanska demokracija kot stranka go
tovo potrebuje globoke presnove tako v 
programu kakor v vodstvu. To zahtevo ob
čutijo njeni volilci, ki izhajajo povečini 
iz vrst vernih ljudi. Številna glasila raznih 
katoliških gibanj govorijo o tem že dolgo 
časa. N i zadnja med temi revija italijan
skih jezuitov »Civilta Cattolica«. V naši 
deželi sta do DC precej kritična »Voce 
Isontina« in pa glasilo beneških Sloven
cev »Dom«.

Nas kot Slovence ne zanimajo toliko 
splošni problemi italijanske družbe, ki se 
bo morala DC z njimi spoprijeti, temveč 
predvsem njen odnos do naše slovenske 
narodne skupnosti v deželi Furlaniji-Julij- 
ski Benečiji, in sicer njen odnos v seda
njem trenutku in ne v preteklosti. Glede 
tega bi danes opozorili zlasti na odnos 
DC do slovenske narodne skupnosti v vi
demski pokrajini.

BENEŠKI SLOVENCI SO SE OSVESTILI

V videmski pokrajini živi slovenska na
rodna skupnost v Kanalski dolini, v Re
ziji, ob zgornjem Teru in v dolinah ob 
Nadiži. Gre za okrog 50 tisoč prebivalcev, 
ki so slovenskega izvora in ki danes zah
tevajo svoje pravice kot narodna skup
nost in ker so se po zadnji vojni najbolj 
osvestili. Imajo sedaj svoja kulturna in 
prosvetna društva, dve glasili »Dom« in 
»Novi Matajur«, prirejajo poučne konfe
rence, držijo tečaje za pouk slovenščine 
in drugo.

NOVI PREMIKI V VIDEMSKI CERKVI

Videmska Cerkev je z nadškofom Alfre
dom Battistijem vzela na znanje nastali 
položaj in upajmo, da je enkrat za vselej 
pokopala cerkveno politiko prejšnjih nad
škofov, ki so pod liberalno in pod faši
stično Italijo pomagali pri namernem raz
narodovanju Slovencev v nadškofiji. Msgr. 
Battisti je že ponovno potrdil novo cer
kveno zadržanje do svojih slovenskih ver
nikov in duhovnikov. Po svojih močeh 
skuša videmski nadškof tudi poravnati 
krivice iz preteklosti.

OKOSTENELOST 
KRŠČANSKE DEMOKRACIJE

Če je Cerkev stopila v korak s časom, 
ne moremo tega reči o političnih stran
kah, posebno ne o DC. V to stranko so 
se po vojni zatekli številni bivši fašisti 
In vaški mogotci, ki so znali umetno 
ustvariti strah, da kdor je za pravice Slo
vencev, je za komunizem in za komuni
stično Jugoslavijo. Tako so razglasili za 
'-komuniste« zlasti nekatere duhovnike, ki 
so se po letu 1945 prvi začeli boriti za 
odpravo fašističnih prepovedi glede upo
rabe slovenskega jezika v cerkvah in za 
gospodarski ter socialni napredek ljud
stva. Na ta način si je DC ustvarila nekak 
Politični monopol v beneških dolinah in 
se postavila proti pravicam, ki pritičejo 
vsakemu ljudstvu. V Italiji tudi po držav
ni ustavi.

Socialisti in komunisti so prisluhnili 
Zahtevam ljudstva in so začeli podpirati 
njih narodno prebujenje in socialne zah
teve. Uspehe žanjejo sedaj na volitvah, ko 
dobivajo vedno več glasov.

Nasprotno pa je videmska DC ostala

gluha in slepa spričo teh novih premikov. 
Da bi laže zadrževala razvoj, je nas Slo
vence v deželi Furlaniji-Julijski Benečiji 
razdelila v tri kategorije: tržaške, goriške 
in videmske. Tem slednjim odreka njihov 
slovenski izvor in govori o nekih narečnih 
posebnostih tamkajšnjih prebivalcev.

Nič čudnega zato, če so narodno in ver
sko zavedni beneški Slovenci kritični do 
takšne DC. Versko glasilo »Dom« piše v 
junijski številki: »Mi ne kritiziramo Kr
ščanske demokracije kot takšne, kritizi
ramo pa zadržanje do naših problemov 
pri tistih, ki danes vodijo to stranko v 
naših dolinah. Obtožujemo tisto politično 
linijo v stranki, ki pa ni samo DC, in tisto 
skupino ljudi na oblasti, ki niso bili zmo
žni zagotoviti v  naših dolinah časten so
cialni, gospodarski in kulturni razvoj. Na 
drugi strani pa smo v ustvarjalnih odno
sih s tistim delom DC, kateremu so pri 
srcu ti problemi.«

NARODNOSTNA VPRAŠANJA 
IMAJO SVOJO TEŽO

V videmski pokrajini je torej eden iz
med problemov, ki zahteva prenovitev v 
DC, ravno odnos do slovenske narodne 
skupnosti. Mislimo pa, da ne gre samo 
za odnos do Slovencev, temveč tudi za~7)d- 
nos do Furlanov, saj je uradno vodstvo 
DC v naši deželi neprijateljsko razpolo
ženo tudi do zahtev teh slednjih.

Krščanska demokracija bi se kot naj
močnejša stranka v deželi morala zaveda
ti, da imajo narodnostna vprašanja tudi 
svojo veliko težo v deželni politiki. Njih 
rešitve ne gre odkladati iz desetletja v de
setletje, ker se problemi samo zaostruje
jo. Ne živimo več v času raznih nacizmov 
in fašizmov z geslom »Un Popolo, ima Na- 
zione, una Lingua«. Sedaj gradimo Evropo 
narodov, kjer naj bi vsak dobil svoje pra
vice. Ravno naša dežela pa bi bila pokli
cana, da pod vodstvom DC ustvari prvi 
zgled takšne nove Evrope.

Toda je zmožno sedanje vodstvo deželne 
DC dojeti sličen program in ga uresničiti?

K. H.

Ministrski predsednik 
Snadolini pride v Geriče

Letos bo v soboto 8. avgusta poteklo 65 
let, odkar so prve italijanske čete vkora
kale v Gorico, potem  ko so prodrle  fronto  
na  K alvariji in  na V rhu sv. Mihaela. To 
obletnico m islijo v Gorici slovesno obha
ja ti. Poseben odbor je  izdelal program , 
ki predvideva m ed drugim  obisk m in is tr
skega predsednika Spadolinija. Ta bo ob 
tej priložnosti uradno  odprl oba nova do
hoda v Gorico in sicer onega na Tržaški 
cesti ob pokopališču, ki je  že nekaj m e
secev nared, in  onega ob ločniškem m ostu 
čez Sočo, ki je  bil dogotovljen pred 
kratkim .

Obisk predsednika Spadolinija bodo k ra
jevni politiki uporabili tudi za to, da m u 
osvetlijo težki gospodarski položaj, v ka
terega je  zašla Gorica in z n jo  cela pokra
jina, saj je  v rsta  velikih tovarn  v krizi.

★
■ Rim sko porotno sodišče je  po treh  
dneh razp rav ljan ja  obsodilo na dosm rtno 
ječo turškega tero ris ta  M ehm eta Ali Agga, 
ki je  13. m aja  letos na trgu  sv. P etra  v 
Rim u stre lja l na papeža Janeza Pavla II. 
in ga huje ranil. Poleg tega je  bil obsojen 
še na dodatnih  10 let, k er je  ranil poleg 
papeža še dve drugi osebi, nezakonito po
sedoval orožje in  prišel v Ita lijo  z lažnim 
potnim  listom . Ostalo pa je  odprto  vpra
šanje, ali je  Agga ravnal po  lastnem  nagi
bu ali pa gre za m ednarodno zaroto.

Našim naročnikom In bralcem sporoča
mo, da zaradi sredpoletnih počitnic naš 
list v četrtek 13. avgusta ne bo izšel, upra
va lista pa bo zaprta od petka 7. do petka 
15. avgusta.

Poslanica udeležencem 42. m ednarodne
ga evharističnega kongresa v Lurdu, ki jo  
je  sv. oče iz bolnišnice Gemelli naslovil 
po televiziji ondotnim  rom arjem  in celot
nem u krščanskem u svetu, je  postala vse
bina in gonilna sila zadnjih dveh dni tega 
mogočnega slavja. Ob istem času, ko bi 
m oral sv. oče p riti v Lurd, tj. v torek  21. 
ju lija  v popoldanskih urah, se je  zaslišal 
njegov glas skoro enako krepak kot v ča
sih, ko je  bil poln življenjskih energij. 
Tri če trt ure je  govoril o »Kruhu, ki se 
lomi za novi svet«. Omenil je  svojo željo, 
da bi bil na kongresu fizično navzoč, a 
Previdnost ga vabi, da doprinese to žrtev 
skupaj z bolnim i in oviranimi, ki so se 
m orali kongresu pravtako odreči.

Sv. oče je  v poslanici poudaril zlasti 
tr i misli; evharistija  povezuje z daritvijo  
na križu te r p ripada s trpljenjem  in vsta
jenjem  K ristusovim  k zgodovini našega 
odrešenja. Verniki naj bi cenili duhovni
štvo, ki je  neobhodno potrebno in je  dar 
Kristusov, zato pa radikalno presega moč 
občestva. K er pa evharistija povezuje v 
občestvo, im a praktične nasledke, tako za 
konkretno življenje kot v zgodovini člo
veštva.

GLAVNE PAPEŽEVE MISLI

K akor učenca iz Emavsa, srečna, da sta 
K ristusa spoznala v  »lomljenju kruha«, 
se boste tudi vi vrnili v svoje dežele z go
rečim  srcem. Povedali boste drugim , da 
je  Gospod v kruhu, ki se lomi in da tako 
srečanje z n jim  da smisel življenju.

Novi svet nim a drugega tem elja kakor 
Jezusa K ristusa, ki je  iz ljubezni postal 
naš b ra t s tem , da si je  prevzel človeško 
naravo. Ta novi svet je  bil oznanjen od 
N jega v času, ko  je  bival na zemlji kot 
božje kraljestvo. Pridobil si ga je  s svojo 
daritv ijo  na križu. Skratka: novo člove
štvo im a svoj izvor v križu in v n jem  tudi 
kruh, ki se lomi. Resnično lom ljenje k ru
ha ni drugega kot daritev na križu. Vse 
drugo izhaja iz tega in se k tem u osredo- 
točuje. Prav zato, da se človeštvo ne za
p re  v svoji odklonitvi božjega, da krivica 
ne bo im ela zadnje besede, da bo sovra
štvo odpravljeno in se zgodovina odpre 
novi bodočnosti, je  K ristus sklenil na kri
žu postati žrtev za greh, nevero in  krivico.

On, živi k ruh  iz nebes, je  izvršil lom lje
n je  k ruha s tem , da je  prostovoljno raz
p ro s trl roke na križu, uničil sm rt in  p ri
nesel življenje. Ta daritev na križu je  ne
kaj tako  odločilnega za človeštvo, da se 
je  vrnil k  Očetu šele potem , ki je  v tihoti 
dvorane zadnje večerje opravil liturgično 
lom ljenje k ruha in izgovoril besede, ki jih  
škofje, nasledniki apostolov, in duhovniki, 
n jih  sodelavci, po Njem izgovarjajo. Na 
ta način sta  K ristusovo telo in njegova kri 
vedno znova navzoča m ed nam i pod  po
dobam a k ruha in vina, daritev  na križu 
pa  osta ja  dostopna sedanjem u rodu in je 
obenem  os zgodovine našega odrešenja, 
bistvena povezava med časom in več
nostjo .

Po zaslugi apostolskega nasledstva in 
po duhovniškem  posvečenju je  dal K ristus 
besedam , s katerim i je  ustanovil sv. Evha
ristijo , m oč do časa svojega povratka. V 
tem  je  čudežnost sv. Evharistije. Po svoji 
važnosti je  skupaj s trp ljen jem  in vstaje
njem  ena nosilnih stebrov Cerkve. Zato 
je  treba ohran iti vso moč K ristusovim  be
sedam  kot so navzoče v soglasnem izro
čilu Cerkve, koncilov, cerkvenih očetov in 
nauka učeče Cerkve, to je: da je  trpeči in 
vstali K ristus resnično, dejansko in  po 
svoji naravi navzoč v E vharistiji vse do
tle j, dokler ob sta ja ta  podobi k ruha in vi
na. N jem u gre vse dolžno spoštovanje, pa 
tudi naše češčenje in bogočastje.

Tako boste tud i bolje doumeli pom en 
služabnikov Evharistije. Oni zavzem ajo v 
Cerkvi m esto K ristusa; njihova moč lom i
ti k ruh  je  dar K ristusov. So zato nenado
m estljivi, saj povezujejo daritev  na križu 
z daritv ijo  zadnje večerje. S poštu jte  zato 
duhovniško službo in m olite, da ne bo 
prim anjkovalo svetih duhovnikov.

Po svojem k rs tu  pa ste v drugem  po
m enu besede tud i vsi duhovniško ljudstvo.

Vsakdo od vas je  poklican, da se veliko
dušno daruje, da im a pogum  trpeti, in če 
je  treba, tud i um reti, prepričan, da bo 
moč za to  prejel v  evharistični daritvi.

DVA NEPRESTANA ČUDEŽA

Tako so označili navzočnost bolnikov 
in mladih, ki se v Lurdu neprestano po
navlja.

V p rostran i podzemski baziliki Pija X. 
je  v sredo 22. ju lija  kardinal M acharski 
iz Krakova, naslednik K arla Wojtyle m a
ševal bolnikom, ki so jih  pripeljali v ta 
bogoslužni p rostor, da se povežejo s trpe
čim  K ristusom . Z vseh stran i je  bilo sli
šati iz zvočnikov papeževe besede, ki jih 
je  v svoji poslanici nam enil trpečim  b ra 
tom  in sestram .

»Tu iz L urda -----  je  vzkliknil kardinal
M acharski — bi želel zaklicati na  ves 
glas: sv. oče, mi bolniki iz vsega sveta, 
hočemo biti tvoja moč v Kristusu! Zate 
molimo, da bi čim prej spet vršil svoje 
poslanstvo.« Bolnikom pa je  dejal: »Po
trebni ste! Podobni K ristusu  na križu ste 
poklicani oznanjati evangelij odrešenja in 
veselja, in ta  p riha ja  s križa. Vi ste p rija 
telji trpečega in vstalega Kristusa.«

Papežev legat kardinal G antin je  isti dan 
maševal za skupino svojih rojakov iz za- 
hodnoafriške države Benin, na to  pa obi
skal skupino poljsk ih  udeležencev, ki so 
m u pripovedovali o »Cerkvi molka« in o 
težavah, ki jih  im ajo k ristjan i v vzhodnih 
deželah p ri p rak tic iran ju  svoje vere.

Brazilski škof H elder C am ara iz Recife 
pa je  p ri nočnem bedenju govoril v ba
ziliki sv. Pija X. m ladim . »Vi lahko dvig
nete svet s tečajev,« jim  je  dejal. Nato 
je  obsodil noro oboroževalno tekm o. »Stra
šno je,« je  vzkliknil, »da um re vsako leto 
50 m ilijonov ljudi od lakote, m edtem  ko 
se istočasno izda 640 m ilijard  za oborože
vanje. Toda brez K ristusa, p rija te lja  rev
nih in ob rob družbe postavljenih se ne 
da sto riti nič p ro ti tem u ravnanju.«

Velik glasbeni koncert ob zvoku tisočih 
k ita r je  pripravila m ladina Gen Rosso. 
Mladina je  sploh dala kongresu svojski 
pečat. Nekaj veličastnega je  bilo bedenje 
m ladih od srede na četrtek , ki se ga je  
udeležil tud i kardinal Gantin. Med njim i 
je  nam eraval sv. oče preživeti tisto  noč. 
»Bližnja dvatisočletnica po K ristusu se na
poveduje težavna. K ristus vas vabi na 
avanturo  v svetu, ki je  poln viharjev. P ri
šlo bo do nepredvidenih dogodkov. Apo
stoli si niso mogli p redstav ljati trp ljen ja , 
toda veliki petek ni bil neuspeh, velika 
sobota je  tra ja la  le 33 ur, velika noč pa 
tra ja  neprestano.«

Mladi, zbrani v Lurdu, so ob koncu 
kongresa naslovili na m ladino vsega sveta 
poseben razglas. V njem  pravijo:

Radi bi bogastvo tega srečanja delili s 
teboj, ki si m lad kot mi in oznanili vse, 
kar odzvanja v našem  srcu. Veliko je naše 
veselje ob tem  prazniku, veselje, ki daje 
življenje. Ob izm enjavanju m nenj, ob

skupni m olitvi in v občestvu s K ristusom  
smo težili po edinosti vseh kristjanov  ob 
raznolikosti naših  gledanj in v svobodi 
božjih otrok. Klic brezposelnih, ob dobro 
ime prišlih  študentov, razlaščenih kmetov, 
oseb, oropanih svobode, m učenih zaporni
kov, nezaželenih otrok, m ladih brez upa
nja, revežev vedno bolj revnih je  danes 
odjeknil v K ristusovih blagrih. Odločeni 
smo, delati skupaj, da zgradim o nov svet. 
Hočemo zaupati sam i vase, v vsakega člo
veka. Mi kristjan i im am o to  zaupanje v 
človeka od Boga, ki je  veroval v nas tako 
zelo, da je  v Jezusu K ristusu postal človek.

ZAKLJUČNE SLOVESNOSTI

Nad 70.000 vernikov se je zadnji dan 
kongresa 23. ju lija  zbralo na »Prairie«, 
prostranem  travniku onstran  reke Gave 
nasproti m assabielski votlini. Ob mogoč
nem  o ltarju  je  kardinal Gantin posvetil 
11 novih duhovnikov.

»Svetu, nem irnem u in ogroženemu,« je 
dejal papežev legat, »ki ne ve, kam  iti, mi 
oznanjam o vstalega K ristusa, ki je  vsebi
na vsakega človeškega življenja, vsebina 
zgodovine človeštva. Vse od začetka ima 
to  oznanjevanje vesoljne razsežnosti: zgo
dovina je  čas evangelizacije sveta in po
sameznih narodov. Vsaka celina je  ob svo
jem  času prejela dar evangelija po m isi
jonski vnemi tistih , ki so ga prej prejeli. 
Vi, novi m ašniki, d aru jte  se zato Bogu 
brez pridržkov! Ce je  res, da ni Cerkve 
brez Evharistije, je  tudi res, da ni Evha
ristije  brez duhovnikov. Zato naj Cerkve, 
bogate na duhovnikih, pom agajo Cerkvam, 
ki jih  im ajo  malo. Cerkveno učiteljstvo 
ne sm a tra  za um estno, da zm anjša 
dolžnosti duhovniškega življenja. To ne 
bi bilo p ravo zdravilo, bilo bi le sol, ki 
se skvari. Vi že veste, kolik pom en daje 
tem u sv. oče. Sam vam  je  hotel to  po
vedati z vso vnemo in  globočino svoje 
duše.«

Nato je  kardinal G antin podal nekak 
obračun o osm ih dnevih kongresa, ki se 
ga je  udeležilo 80 držav. »Poglobitev nau
ka o E vharistiji je  dogodek velikega po
mena za življenje Cerkve. E vharistija  ob
vezuje Cerkev, da zgradi nov svet v duhu 
blagrov na gori, v katerem  bosta  vladali 
solidarnost in ljubezen.«

Za kongres je  bila značilna navzočnost 
m ladih Cerkva, ki so razpravljale o  so
cialni pravičnosti v svetu te r poudarjale 
spoštovanje do lastne ku lturne in duhovne 
identitete. M ladina pa je  dala kongresu 
s svojo m nožičnostjo, iskrenostjo  in mo
litvijo vonj nove spom ladi v Cerkvi. Konč
no je  kongres tudi prispeval k b ratskem u 
vzdušju, ki je  vladalo m ed predstavniki 
raznih krščanskih  veroizpovedi. Zlasti p ro
tes tan ti so bili številni. Razumevanje je  
bilo m edsebojno, vse pa  je  povezovala 
skupna molitev. »Bil je  kongres m ilosten 
dogodek,« je dejal Gantin, »ki se bo na
daljeval v življenju vse Cerkve, v iskanju  
b ra ts tva  in pravičnosti za vse.«

Pogled na travnik (»prairie«) onstran reke Gave nasproti votlini Marijinih prikazovanj 
v Lurdu, kjer je stal mogočni oltar, okrog katerega so se v teku evharističnega kongresa 
zbirale množice udeležencev in je bila tudi zaključna svečanost v četrtek 23. julija 

pod vodstvom papeškega legata kardinala Gantina
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Zakon in družina
Zakon In družina sta  nadvse globoko 

povezana s človekovim dostojanstvom . Ne 
izvirata le iz nagona in s trasti, tud i ne 
zgolj iz čustva; izvirata iz svobodne odlo
čitve, iz osebne ljubezni, po ka te ri zakon
ca ne postaneta sam o eno telo, temveč 
tud i eno srce in  ena duša.

Telesna in  spolna združitev je  nekaj ve
likega in  lepega. Je pa le tedaj povsem 
vredna človeka, če je in tegrirana v zvezo, 
ki jo  priznavata civilna in  cerkvena skup
nost. Popolna spolna združitev m ed možem 
in  ženo je  zakonita le v izključni in  do
končni zaobljubi zvestobe v zakonu.

D okončnost zakonske zvestobe, ki je  dan
danes m nogi k a r nočejo razum eti, je  prav 
tako  izraz človeškega dostojanstva. Ni mo
goče živeti na poskušnjo, ni mogoče um reti 
na poskušnjo. Ne m orem o ljubiti na  po
skušnjo, sam o na poskušnjo  in  začasno 
sp re je ti človeka.

Zakon je  naravnan na tra jnost, na p ri
hodnost. Zre prek  lastn ih  m eja. Zakon je 
edino prim eren za pora jan je  in vzgojo 
o trok . Zato je  zakonska ljubezen po svo
jem  b istvu naravnana na rodovitnost. V 
tej nalogi posredovanja človeškega življe
n ja  so zakonci sodelavci z ljubeznijo  Bo
ga, S tvarnika.

Vem, da so v današnji družbi tud i tu  
težave velike. Z lasti obrem enjenost žene, 
tesna stanovanja, gospodarski, zdravstveni 
problem i, često celo izrecno zapostavljanje 
družin s številnim i otroki, vse to  je  napoti 
večjem u številu o trok . Apeliram na vse 
družbene faktorje : S torite vse in  pom agaj
te. Apeliram pa predvsem  na vašo vest in 
na vašo osebno odgovornost, ljub i b ra tje  
in sestre. Po svoji vesti m orate  p red  bož
jim  obličjem  odločati o številu otrok.

K ot zakonci ste poklicani k odgovorne
m u starševstvu. S tem  pa je  m išljeno tako 
načrtovanje družine, ki upošteva m oralna 
pravila in k riterije , kot je  to  poudarila 
zadnja škofovska sinoda. S posebnim  pou
darkom  bi vam  rad  v te j zvezi danes p ri
klical v spom in: U bijanje nerojenega živ
ljen ja  ni zakonito sredstvo za načrtovanje 
družine. Ponavljam , kar sem  31. m aja  1980 
dejal delavcem v pariškem  predm estju  
Saint-Denis: »Prva človekova pravica je 
pravica do življenja. To pravico in  vred
noto  m oram o bran iti. Sicer bo om ajana 
in  se bo sesula vsa logika vere v človeka, 
ves program  resnično človeškega napred
ka.« D ejansko gre za službo človeku.

(Iz papeževega govora v Kolnu 15. no
vem bra 1980).

Novi m inistrski predsednik Giovanni 
Spadolini je  v predstavitv i program a nove 
vlade povsem  prezrl odprte  problem e v 
zvezi z zaščito narodnih  m anjšin, če izvza
m em o nem ško m anjšino v bocenski pokra
jin i in francosko v Dolini Aosta.

V prim erjavi s p re jšn jim a predsedniko
m a vlade Cossigo in  Forlanijem  pom eni 
to  vsekakor neslučajen korak  nazaj, ki ga 
ne m ore zakriti n iti naknadna zelo megle
na izjava v njegovem odgovoru na posege 
raznih parlam entarcev glede te problem a
tike. B ližnja bodočnost bo pokazala, ali je  
to  posledica dejstva, da se ko t p redstav
nik zelo m ajhne stranke  (PRI) ni upal 
sp re je ti kakšne točne obveze v zadevi, ali 
p a  nobena od petih  strank , ki sestavljajo  
vlado (DC, PSI, PSDI, PRI in PLI) ni zah
tevala, da pride ureditev  zakonske zaščite 
slovenske m anjšine v vladni program , in 
to  k ljub  izrecnim  notranjedržavnim  in 
m ednarodnim  obveznostim  Ita lije . Tudi 
njegova u stna  izjava v zaključnem  delu 
parlam entarne razprave je preveč splošna, 
da bi lahko bila obvezujoča.

Zaradi tega Slovenska skupnost odločno 
p ro testira  p ro ti takšnem u brezbrižnem u 
odnosu vlade do odp rtih  problem ov v zve
zi z zaščito Slovencev v Ita liji, obenem 
pa pozitivno ocenjuje poseg vseh parla
m entarcev, ki so se dotaknili tudi zaščite 
slovenske m anjšine.

V prvi v rs ti m oram o tu  om eniti sena
to r ja  T ridentinsko-tirolske stranke  Fonta- 
narija , ki je  prvi načel problem  m ed raz
pravo o vladnem  program u, sena to rja  PCI 
Perno in socialističnega poslanca Fortuno 
te r  senato rja  Lepreja, m edtem  ko z začu
denjem  ugotavlja, da senatorka Grbčeva 
sploh ni posegla v razpravo.

K ončno SSk obžaluje, da slovenski za
m ejski dnevnik v T rstu  ni imel za po
trebno  slediti razpravi v parlam entu  z 
lastn im  dopisnikom  in da je  po drugi s tra 
n i z zam udo in v okrn jen i obliki brez p ri
m ernega poudarka objavil tiskovno poro
čilo SSk o posegu senato rja  F ontanarija 
v korist zaščite slovenske m anjšine in to

m ed drugim i novicam i krajevne kronike, 
m edtem  ko je  osebno pism o kom unistične 
senatorke objavil na  vidnem  m estu, na 
prvi stran i, čeravno ta  dopis ni sestavni 
del parlam entarne razprave.

Deželno tajn ištvo  SSk nadalje ugotav
lja, da je  isti dnevnik prav tako  na prvi 
s tran i in z vidnim  poudarkom  prinesel 
naknadno izjavo socialističnega poslanca 
Fortune, ki jo  je  bil dal televizijski agen
ciji Alpe-Adria in v kateri se zavzema za 
razpravo v parlam entu  sam o zakonskih 
osnutkov za globalno zaščito, ki sta  ju  
predložila PSI in PCI, in pri tem  popol
nom a prezrl osnutek SSk v senatu.

Deželno ta jn iš tvo  izraža priznanje rad ij
skim  poročevalcem  postaje  T rst A za iz
črpno  in objektivno poročanje o posegih 
vseh parlam entarcev v korist zaščite slo
venske m anjšine m ed om enjeno razpravo 
v parlam entu .

SSk n ikakor nim a nam ena polem izirati 
zaradi takšnega pristranskega odnosa dnev
nika, nam enjenega vsem Slovencem, do 
nekaterih  političnih kom ponent slovenske 
m anjšine, vendar odločno p rib ija , da takš
n ih  »spodrsljajev« ne m ore dopustiti. Prav 
zaradi tega sm atra  za svojo dolžnost, da 
o tem  inform ira  svoje člane in volivce te r 
vsa slovenska zam ejska občila.

Po drugi stran i p ričakuje, da bo agen
cija  Alpe-Adria intervjuvala vse poslance 
in senatorje , ki so se m ed zadnjo razp ra
vo v parlam en tu  zavzeli za zaščito slo
venske narodnostne skupnosti v Italiji, 
njihove izjave pa isti dnevnik z ustreznim  
poudarkom  predstavil svojim  bralcem .

Uspešno delovanje katoliškega 
instituta v Parizu
Na katoliškem  in s titu tu  v Parizu je  že 

70 laikov uspešno dokončalo bogoslovne 
študije, ki tra ja jo  7 let. Sprejem ajo  le 
kandidate, ki so dovršili vsaj višjo sred
n jo  šolo. N ekateri kandidati izberejo bo 
goslovni študij za osebno versko poglobi
tev, drugi pa so pripravljeni delovati v 
župnijskih skupnostih.

rm no rm
■ Sv. oče, ki že dva tedna nim a vročine, 
bo k ljub  tem u ostal še naprej v bolnišnici 
Gemelli, dokler ga ne bodo operirali na 
črevesju te r  tako  uredili norm alno delo
vanje prebavnih  organov.
■ Rdeči b rigadisti so izpustili na svobo
do inž. Renza Sandruccija, d irek to rja  po
sebnega oddelka za proizvodnjo in orga
nizacijo dela v m ilanski tovarni Alfa Ro
meo in  Cira Cirilla, deželnega odbornika 
v N eaplju, ki so ju  svoj čas ugrabili. San- 
d rucci je  bil v rokah teroristov  51, Cirillo 
pa kar 88 dni, k a r je  do sedaj najdaljša  
ugrabitev  rdečih brigad. Govori se, da so 
ugrab ite lji p rejeli za izpustitev Cirilla pol
drugo m ilijardo  lir, ki so jih  zbrali svojci, 
p rija te lji in  politični som išljeniki ugrab
ljenega. Cirillo pripada DC. Tudi to  pot so 
socialisti popustili teroristom  s tem , da 
so »iz hum an itarn ih  vzrokov« objavili raz
glase teroristov  v svojem glasilu »Avanti!«.
■ Iz p ro testa , da se bo m ladi angleški 
kraljevski p a r  na poročnem  potovanju 
ustavil za nekaj u r v G ibraltarju , ki je 
angleška kronska kolonija, Španija si jo  
pa lasti zase, ker je  del njenega ozemlja, 
je  španski k ralj Juan Carlos I. sklenil, da 
se z ženo Zofijo ne bo udeležil poroke. Ta 
se je  ob veliki paradi in množičnem nav
dušenju  izvršila v sredo 29. ju lija .
■  V skrivnostn ih  okoliščinah je  strm o
glavilo ali so ga zrušili sovjetski lovci 
neko argentinsko transportno  letalo, ko je 
na povratku  iz Irana nehote zašlo v sov
je tsk i zračni prostor. Vse kaže, da je  a r
gentinsko letalo  prevažalo iz Izraela prek 
Cipra v Iran  nadom estne dele za tam kajš
n je  tanke, ki so am eriške izdelave. To naj 
bi b il že tre tj i polet tega letala. Prevoz 
orožja je  organiziral neki švicarski trgovec.

■  V prvih dneh preteklega tedna so se 
sestali v kanadski prestolnici Ottavvi d r
žavni poglavarji in m inistrski predsedniki 
sedm ih razvitih držav, tj. ZDA, Kanade, 
Japonske, Vel. B ritanije, Ita lije , Francije 
in  ZR Nemčije. Kljub poudarjan ju  enotno
sti so še naprej ostale razlike v poglavit
nih vprašanjih : glede obrestne m ere in 
gospodarskih odnosov z Vzhodom. Reagan 
ni hotel ničesar slišati o tem , da bi ZDA 
omilile am eriško politiko visokih obrest
n ih  mer, Nemci pa niso p rista li na am eri
ško željo, naj bi zajezili trgovino m ed raz
vitim  svetom  in vzhodnoevropskim i drža
vami. Ita lijansk i predsednik  vlade Spado
lini je  ob svojem povratku  v Rim dejal, 
da zahodni voditelji sicer niso našli reši
tev za sporazum , vendar so se lahko tem e
ljito  seznanili z gospodarskim  položajem 
vseh udeleženih držav.
■  Odposlancu predsednika Reagana, Phi- 
lipu H abibu, je  končno uspelo, da je  p ri
šlo do p rem irja  m ed Palestinci in Izrael
ci. V endar je  p rem irje  zelo krhko  in  ga 
razne palestinske organizacije vedno zno
va kršijo . Zato je O rganizacija Združenih 
narodov opozorila voditelja Palestinske 
osvobodilne organizacije, da ga bo sm a
tra la  za odgovornega za vse napade pale
stinskih  gverilcev na jugu Libanona.
■  V Iranu  so bile v petek 24. ju lija  vo
litve za predsednika republike potem  ko je 
verski voditelj Homeini odstavil Bani Sa
dra. K andidati so bili štirje , toda edini 
kandidat z m ožnostjo izvolitve je  bil do
sedanji predsednik vlade Ali Redžaj. Pre
jel naj bi bil 14 m ilijonov 600.000 glasov, 
tj. 88%. Istočasno je  bila v K airu spom in
ska svečanost ob prvi obletnici sm rti per
zijskega šaha Reza Pahlevija, ki je  v tem 
m estu  pokopan. Molitev v mošeji se je 
poleg šahovih svojcev udeležil tudi egip
tovski predsednik Sadat.

Kopitar, Italija in Vatikan
V založbi dr. Rudolfa T rofenika je lani 

izšla v M iinchnu v knjižni zbirki »Zgodo
vina, ku ltu ra  in  duhovni svet Slovencev« 
kot 16. zvezek knjiga Sergia Bonazze 
»Bartholom aus K opitar, Italien und  Vati
kan« (Jernej K opitar, I ta lija  in  Vatikan).

Povod za knjigo, ki je  okusno oprem 
ljena, vezana v p latno  in  im a 376 strani, 
je  b ila  200-letnica K opitarjevega rojstva. 
Rodil se je  nam reč leta 1780 v kran jsk i 
deželi, um rl pa na  D unaju leta 1844.

O K opitarju  je  bilo že veliko napisane
ga, veliko več v inozem stvu ko t doma. To 
je  treba p rip isati njegovem u vseevropske
m u navdahnjenju, ki so  m u bile meje 
lastnega naroda vse pretesne. K ulturno 
okolje, v katerem  je  živel na D unaju, tej 
prestolnici večnarodne države, m u je  dalo 
navdihov, ki bi m u jih  tedaj provincialna 
L jubljana ne mogla nuditi. Zato je  prišlo 
do nesrečne polem ike m ed n jim  te r  Pre
šernom  in Čopom, zato ga je omalovaževa
la kraljevska Jugoslavija, saj je  bil vedno 
nasp ro tn ik  tistih  političnih gibanj, ki so 
kasneje vodila do ustanovitve nove drža
ve, zato ga tudi danes Slovenija zapostav
lja  in  m u ne da pravega priznanja.

Tako še 200 let po K opitarjevem  rojstvu  
Slovenija ni znala in  zmogla v vsej celoti 
prikazati lika in  ovrednotiti dela tega ve
likega učenjaka. Še m anj so bili doslej 
znani ku ltu rn i odnosi K opitarja do ita li
jansk ih  znanstvenikov in drugih ne-Italija- 
nov, ki so v tistem  času bivali v Italiji. 
Sergio Bonazza je  s svojim  delom krepko 
posvetil v to temo.

K opitar se je  italijanščine, kot sam  to 
pove v svoji avtobiografiji, naučil v hiši 
barona Žige Zoisa v L jubljani. Zoisov oče 
je  izhajal iz Lom bardije, m ladi Zois pa se 
je  rodil v T rstu , n a to  pa  se je  družina 
preselila v L jubljano. K opitar se je itali
janščine kar dobro naučil, tako  da jo  je  
lahko govoril, čeprav ne z vso gotovostjo 
in  b ra l brez težave italijanske klasike kot 
D anteja, Ariosta, Tassa, Petrarca, Boccac- 
cia, Machiavellija.

K opitar je  vse življenje ohranil sim pati
jo  za ta  latinski jezik. Cenil ga je  zaradi 
m uzikaličnosti in lepote. Dopisoval pa se 
je  s svojim i italijanskim i p rija te lji le v 
nemščini, m edtem  ko so m u slednji od 
govarjali v m aterinem  jeziku.

K opitarjeva povezava z Ita lijo  je  bila 
tro jna: osebna, ker je  imel v Ita liji mnogo 
p rija te ljev  in občudovalcev; kultu rno  znan
stvena in poklicna. Z Ita lijo  pa ga je po
vezala še posebej objava znam enitega ko
deksa »Glagolita Clozianus«, katerega iz
dajo  je on pripravil in oskrbel leta 1836 
na D unaju. Ta glagolski kodeks, ki obsega 
š tiri hom ilije vzhodnih očetov v glagolici, 
je  bil las t grofa Parisa Cloza iz T renta in 
ga je  grof našel na svojem gradu K ufstein 
p ri Innsbrucku. N ajprej ga je  izročil m i
lanskem u jezikoslovcu Castiglioneju, ta  pa 
ga je odstopil K opitarju .

Veliko sta  K opitarju  prispevali za spo
znavanje Ita lije  tudi dve bivanji v tej de
želi. Leta 1837 jo  je K opitar obiskal na 
lastne stroške iz študijsk ih  nagibov, zlasti 
da bi raziskoval spise v vatikanski knjižni
ci in v knjižnici »Archiginnasio« v Bolo
gni. Tedaj je  obiskal tud i Benetke, Livor
no, Piso, Firence in Milan.

Drugo potovanje pa je  bilo uradno: po 
nalogu avstrijske vlade naj bi v V atikanu 
p ripravil pogoje za ustanovitev stolice za 
cerkveno slovanščino. V Rim u se je m u
dil od ok tobra  1842 do m aja 1843 in bil 
deležen velikega spoštovanja v cerkvenih 
krogih. Papež Gregor XVI. ga je  ponovno 
sprejel, enako državni ta jn ik  kardinal 
Lam bruschini, pogovori z visokim i pred 

stavniki rim ske diplom acije in kulture  pa 
so bili na dnevnem redu.

Vse to  je bilo treba povedati, da bolj 
doum em o pom en knjige Sergia Bonazze 
»Jernej K opitar, Ita lija  in Vatikan«. Pisec 
je  knjigo razdelil v dva dela. V prvem  de
lu najdem o sledeča poglavja: K opitar in 
italijanski jezik te r kultura; odnosi Ko
p ita rja  do italijansk ih , znanstvenikov; od
nosi K opitarja  do ne-italijanskih znanstve
nikov v Italiji; K opitar in V atikan; Kopi
ta r  in nastanek italijanske slavistike; od
mev na K opitarja  v Italiji.

V drugem  delu je  objavljeno K opitarje
vo dopisovanje z Italijani, v celoti 130 
pisem. Na prvem  m estu je  Giampietro 
Secci (47), za n jim  Pietro B etto  (20), Fran- 
cesco M aria Appendini (19), grof Pariš 
Cloz (13) te r  več drugih z m anjšim  števi
lom pisem. Od ne-italijanskih pisateljev, ki 
so tedaj živeli v Ita liji, je  K opitar največ 
dopisoval z Nemcem Augustinom Theiner- 
jem  (13), od Slovanov pa je  držal kore
spondenco s Pavlom Solaričem  (3), Dimi
trijem  Frušičem  (2) in  Slovencem, kasnej
šim  škofom  Matevžem R avnikarjem  (1). 
Pisem ne-Italijanom  je  28, vseh objavlje
nih pisem  pa 158. Za pism i je  12 celostran
skih slik, ki so v povezavi z nekaterim i 
dokum enti in osebam i, ki jih  knjiga ome
nja.

Avtor te  pom em bne knjige v uvodu tudi 
pove, da je  nastala  ko t sad sistem atičnih 
in dolgotrajn ih  raziskovanj v raznih arh i
vih in knjižnicah Italije , A vstrije in Jugo
slavije. Dragocene pobude in napotke pa 
sta  m u dala dr. Jože Pogačnik z univerze 
v Novem Sadu in  dr. Rado Lenček s Co
lum bia univerze v New Yorku. Posebna 
zahvala pa  gre dr. Rudolfu Trofeniku, 
ki je  knjigo vključil v znano zbirko »Zgo
dovina, ku ltu ra  in duhovni svet Sloven
cev«.

Naj zaključim o skrom ni oris te po
m em bne knjige z besedam i avtorja : »Ne
dvomno ne m ore nihče očetov znanstvene 
slavistike pokazati na področju  italijani- 
stike toliko znanja kot prav  ta  slovenski 
učenjak. N aravno je, da je prav  njem u 
p ripad la  vloga, da je  postal posrednik in 
pobudnik  italijanske slavistike te r  obenem 
zvezni člen za evropsko slavistiko.«
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Pastirsko pismo argentinskih 
škofov
Pod naslovom »Cerkev in narodno ob

čestvo« so argentinski škofje, 80 po šte
vilu, objavili pastirsko  pismo, ki zelo k ri
tično ocenjuje današnji politični, družbeni 
in gospodarski položaj Argentine. »Ne sme 
se,« p rav ijo  škofje m ed drugim , »deliti 
državljanov m ed dobre in slabe, poštene 
in  nepoštene, dom oljube in izdajalce.« 
Škofje tudi om enjajo izginule, m enijo, 
da jih  je  šest do deset tisoč, da je  v za
porih  900 oseb, ki niso še bile sojene. »Če 
opozarjam o na izginule, to  ne pomeni, da 
pozabljam o na žrtve terorizm a in podtal
nega delovanja. V endar vsa sredstva niso 
opravičena. Eno je  boj zoper gverilo, d ru 
go pa m etoda tega boja.« Škofje tud i opo
zarja jo  na  vse večjo inflacijo in naraščanje 
števila brezposelnih. Na koncu pism a po
zivajo k narodni spravi in spoštovanju 
dem okracije.

Sv. pismo v japonščini
Japonski katoličani so dobili v sodobno 

japonščino prevedeno sveto pismo. Prevod 
je  s sodelavci oskrbel salezijanec Friderik 
B arbaro . Novi prevod se odlikuje po bo
gatih  opom bah, zemljevidih in ugodni
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Francfe Dolinar, Rim

Cirilmetodijska okrožnica 
Leona XIII. (1880) (4)

Zahvalno romanje katoliških  
Slovencev leta  1881 v Rim

DVA RUSKA KONVERTITA
V petdesetih  letih  19. sto le tja  je  iz gi

ban ja  h  katolicizm u m ed višjim i ruskim i 
krogi, ki je  v začetku sto le tja  nastalo  v 
Petrogradu iz stikov z nekaterim i res reli
gioznimi francoskim i em igranti, izšlo več 
in telektualno izrednih osebnosti, ki so z 
Rusom  priro jen im  čutom  za univerzalna 
poslanstva rusko  in vzhodno vprašan je  re
ševali v znam enju zedinjenja s katoliško 
Cerkvijo. Religiozne vrednote zahodnega kr
ščanstva je  ruski inteligenci odkril prvi 
izvirni filozof zgodovine Peter J. Caadajev 
v «Filozofskih pismih«, ki jih  je napisal v 
letih  1829-31, ka tera  so se b ra la  v prepisih , 
ker jih  cenzura ni pustila  tiskati.

Izm ed treh  prvih  rusk ih  konvertitov, ki 
so vstopili k jezuitom  s ta  dva: Ivan Ga
garin  in  Ivan M artinov dosegla upošteva

nje p ri vodilnih možeh katolicizma.
Ivan G agarin, potom ec starega ruskega 

plem stva je  pred  konverzijo bil ta jn ik  car
skega poslaništva v Parizu; že kot novic v 
Družbi Jezusovi je  1845 zamislil obsežen 
načrt za vzhodni apostolat z zelo slovan
skim i poudark i in ga poslal tedanjem u je 
zuitskem u generalu; šele v času krim ske 
vojne je  od generala dobil privolitev za 
svoje načrte  in 1855 ustanovil v Parizu 
»Oeuvre des Saints Cyrille et Methode«. 
Za ruske u jetn ike je izdal »Sokrovišče (za
klad) hristijanina«, prvi oris katoliškega 
nauka v ruščini, v katerem  je  ruski katoli
cizem našel svojo pravo fizionomijo. V 
spisu »La Russie sera-t-elle catholique«, ki 
je  bil preveden v vse večje jezike, postav
lja  osnovno pravilo, da brez vzhodnega 
obreda ni m isliti na zedinjenje Rusov. N a
poveduje, da bo revolucionarno načelo car 
ju  vzelo ne sam o duhovno, temveč tudi 
časno oblast, ako R usija ne bo postala ka
toliška. Gagarin je  bil predvsem  navdiho- 
valec in  pobudnik. On je  zasnoval slavno 
revijo  francoskih  jezuitov fitudes, ki je 
p rva le ta  posvečala dober del obsega ru 
skim  zadevam.

Njegove znanstvene zam isli je  uresniče
val najp rej o. Ivan M artinov; pri bolandi- 
stih  v B ruslju  je  1863 izdal seznam vseh 
svetnikov, ki so češčeni v cerkvah bizan
tinskega obreda, tako katoliških kot neze- 
dinjenih: Annus ecclesiasticus graeco-slavi- 
cus«, z vsem potrebnim  znanstvenim  apa
ratom . Z dodatkom  v naslovu: »editus an  
no m illenario SS. Cyrilli et M ethodii sla- 
vicae gentis apostolorum «, ni poudaril sa
m o priložnosti, ob kateri je  to  fundamen- 
talno delo izdal, tisočletnico prihoda sve
tih  bratov  v slovanski aposto lat, temveč tu 
di duha, ki ga je  pri delu vodil. Voditelju 
cirilm etodijskega g ibanja na  Moravskem, 
F ran tišku  Sušilu, ki je  1850 ustanovil »De- 
dictve (dediščina) svateho Cyrilla a Me
toda«, ki je  za svojo prvo nalogo imela 
no tran jo  katoliško obnovo češkega naroda, 
je  M artinov v septem bru 1856 pisal: »V 
Parizu sm o ustanovili m ajhno  Ciril-Meto- 
dovo družbo. Smo Rusi po rodu in pre
pričani, da je  v našem  času mogoče p ri
dobiti Slovane sam o s slovanskim  obre
dom.«

Drugi zgodovinar, ki je  deloval v sm i
slu Gagarinovih idej je  bil p a te r Pavel

Pierling, ki se je 1877 posvetil izključno 
š tud iju  odnosov m ed Svetim  Sedežem in 
Rusijo od dobe florentinskega koncila da
lje. Sin katoliške bavarske rodbine, rojen 
v Petrogradu je  svoje delo visoke znanstve
ne in slovstvene kakovosti pisal z rusko 
čutečim  srcem. Leon X III. ga je  izbral za 
svetovalca v rusk ih  zadevah.

PRETRGANI DIPLOMATSKI ODNOSI

Že v prvih dneh svojega vladanja si je 
Leon X III. zastavil cilj vzpostaviti diplo
m atske odnose med Rusijo in Sv. Sede
žem, ki so bili pretrgan i 1867, ko je  bil 
konkordat iz 1847 s carskim  ukazom  okli
can za ničen in se je car postavil za po
glavarja rim sko-katoliške Cerkve v Rusiji. 
Kot razlog je  ru ska  vlada navajala ude
ležbo katoliškega klera pri poljskem  upo
ru  1863 in sim patije  »rimskega dvora« za 
poljske vstajnike.

K er je  bila Leonova okrožnica »Quod 
Apostolici muneris« zoper socializem, anar
hizem in komunizem iz 1878 v R usiji tako 
dobro sprejeta , da so jo  brali in tolm a
čili raz prižnice rusk ih  cerkva, so si v

Rim u veliko obetali za pogajanja  s carsko 
vlado, od katere je  ruska Cerkev bila po
polnom a odvisna. Pogajanja so se začela 
spom ladi 1880 na Dunaju, toda privedla 
so sam o do prelim inarnega dogovora o za
sedbi škofovskih sedežev, o vzgoji klera 
in vodstvu duhovskih semenišč. O kakš
nem približanju Rusije Sv. Sedežu carska 
vlada ni hotela nič vedeti. Z odhodom 
nuncija Jacobinija v Rim na vodstvo dr
žavnega tajn ištva so sploh bila zaključena.

Poznavalcem razm er je  bilo jasno, da 
je  treba sam ozavestnemu ruskem u narodu 
priklicati v spom in pristne začetke njego
vega krščanstva v skupni slovanski ciril- 
m etodijski dediščini in m u priznati iz te 
izvirajoče zgodovinsko poslanstvo. Berlin
ski kongres je razočaral Ruse, zlasti njih 
zaveznika A vstrija in Nemčija; tej je  car 
naslovil ostre  pritožbe, ko je  poslal Vi
ljem u I. »klofuto v pismu« (avgusta 1879)- 
Razočaranje nad Evropo je  še bolj pod' 
netilo zavest ruskega mesijanizm a, ki Sa 
je  klasično izrazil v imenu naroda D o s to 

jevski v slavnostnem  govoru na Puškinovi 
proslavi v Moskvi 8. m aja  1880.
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Ob izglasouanju deželnega zakona 
za kulturne dejaunosti

tržaške
Sl«1®!

■IJm SSrs&P

Dva dni, in sicer 22. in 23. ju lija  letos, 
je  deželna zbornica razpravljala o zakonu, 
ki predvideva znatno finančno pomoč kul
tu rn im  ustanovam  in organizacijam  za 
njihovo delo. V razpravo je  poseglo m no
go svetovalcev, k a r pomeni, da je kultura 
še vedno živa m ed našim  prebivalstvom. 
Še prej pa je  bil zakonski osnutek dežel
nega odbora deležen tem eljitih  sprem em b 
v p risto jn i kom isiji. O rezultatih  vsega te
ga dela je  deželni svetovalec Slovenske 
skupnosti dr. Drago Štoka dal za tisk na
slednjo izjavo:

Zakon o kulturnih  dejavnostih, k i ga je 
deželni svet odobril pretekli četrtek, je 
bil za življenje in razvoj kulture v naši 
deželi resnično potreben. Doslej sm o imeli 
več zakonov, dokaj razcefranih m ed seboj, 
k i so se jih ku lturni delavci večkrat s te
žavo posluževali. Odslej pa bomo imeli en 
sam  zakon, k i bo, čeprav ne povsem  ideal
no izdelan, vendarle ustregel našim kul
turnim  potrebam .

Dejal sem , da zakon ni povsem  zadovo
ljiv. t/endar je veliko boljši od prvotnega  
osnutka, k i ga je  izdelal deželni odbor. 
O m enim  naj le nekaj bistvenih spremem b, 
ki jih  je  zakonski osnutek doživel najprej 
v pristo jn i kom isiji, nato pa še v  zborni
ci. Deželna kulturna kom isija, za katero  
je  bil prvotno predviden en sam  slovenski 
ku lturn i predstavnik, bo imela dva slo
venska predstavnika, enega iz vrst SKGZ, 
drugega iz vrst SSO. Tako je razvidno iz 
zapisnika sej kom isije ter v  zbornici.

Zd i se mi, da je sprejetje  tega amand
m aja s strani deželne vlade zelo važno 
dejstvo, saj bosta tako prisotn i obe naši 
glavni ku lturn i in prosvetni organizaciji v 
tem  važnem  deželnem organu. Če bi šlo 
za zastopstvo po strankarskem  sistem u, 
bi se nam reč utegnilo zgoditi, da bi le ve
like stranke bile prisotne v tej deželni 
kulturn i kom isiji.

Drugo važno dejstvo, ki izhaja iz zako
na o kulturnih  dejavnostih, je m esto, ki 
ga im a Slovensko stalno gledališče. Pred
vsem  je  izenačeno, s pravicami in dolžno
stm i, italijanskem u gledališču. To je naša 
bistvena zmaga, saj si m oramo globalno 
zaščito izbojevati sam i vsak dan in  to na 
več ravneh. Slovensko stalno gledališče je 
v zakonu torej posebno imenovano in po
vsem  enako italijanskem u stalnem u gleda
lišču, kar bo že v bližnji bodočnosti na
šem u slovenskem u gledališču velik eko

nom ski in m oralni porok za nadaljnji 
razvoj.

Tretja  pom em bna sprem em ba prvotnega 
osnutka deželnega odbora je odnos do š ti
rih naših pokrajin  v  kulturnih  zadevah, 
ki so s tem  zakonom  valorizirane, a ne 
privilegirane, kar bi slovenski narodnostni 
skupnosti ne bilo vedno v korist.

Važna je  tudi vloga, k i jo  bodo po tem  
zakonu imele občine ter glavna m esta  na
ših pokrajin.

To so svetle plati tega zakona, tem ne  
pa so tiste, k i nekje postavljajo na isto  
raven vse kulture, nam esto da bi bila da
na prednost kulturam  po njihovi zgodo
vinski važnosti in izvirnosti v  naši deželi, 
to je  najprej italijanski, potem  slovenski, 
nato furlanski itd. Do tega ni prišlo, m i
slim  pa, da ne bo zakon o kulturnih  de
javnostih  nikogar diskrim iniral ali zapo
stavljal, saj je  sestavljen tako, da bo lah
ko prav vsaka kulturna ustanova in orga
nizacija imela od njega le koristi.

Če k tem u dodam o še, da zakon predvi
deva kar sedem  m ilijard podpor za kul
turne dejavnosti v  eni ali drugi obliki, 
potem  je jasno, zakaj je  S S k  v deželi gla
sovala za ta zakon.

Kriza na tržaški občini 
in pokrajini
Zapora naspro ti ostalim  strankam , kar 

je  odločila Lista za T rst na zborovanju 
18. ju lija , je  bila, kot pravi tajništvo SŠk 
v svojem tiskovnem  poročilu kratkovidno 
politično dejanje, ker nobena stranka, ali, 
če hočete, nobeno gibanje ne m ore biti v 
naši različni in raznoliki stvarnosti za
stopnik vsega prebivalstva in k riti vseh 
njegovih potreb  in  teženj.

Predlog DC, da se oblikujeta koalicijska 
odbora na tržaški občini in pokrajin i, je  
propadel, ker ga večina zborovalcev ni 
osvojila. Zato izhod skoraj ne m ore biti 
drug, kakor nove, predčasne volitve tako 
na občini kot na pokrajini, k je r pa ta 
uprava tra ja  šele nekaj mesecev. Tako se 
bo na obeh glavnih krajevnih ustanovah 
začela kom isarska uprava, to  je  polletna 
ali tr iče trtle tna  doba, ko ne bo ničesar 
storjenega razen tekočih upravnih zadev, 
in to  v veliko škodo prebivalstva.

Tako bo po vsej verjetnosti T rst edini 
p rim er v Ita liji, k je r bosta obe največji

Zakaj jih ni?
Ob nedeljah prevzam e vsakega dušnega  

pastirja  skoraj strah, ko vidi, da pri maši 
ni otrok. Da ne govorimo o mladini. Med 
šolskim  letom  je še nekako šlo, sedaj pa 
ne. Zakaj jih  ni? Ker im ajo druge skrbi; 
ker im ajo predvsem  starši druge skrbi. 
Otroci spijo, se hodijo kopat, so drugje... 
Župnik in kaplan dopovedujeta, da sta vse 
storila, kar je  bilo v njunih  močeh, da bi 
otroci in m ladi hodili k m aši tudi m ed  
počitnicami. O troke sta  celo pripravila  — 
in dobro pripravila  — na birmo, da bi se 
ko t zreli kristjan i res vedli ko t kristjani 
in spolnjevali krščanske dolžnosti. Starši 
pa od svoje strani zagotavljajo: »Bili so 
pri birmi, opravili so birmo, dosegli so, 
kar so pač želeli, sedaj so prosti in pu
stite  jih  pri m iru, ker ni treba, da hodijo  
več v  cerkev; m i sm o opravili, sedaj pa  
naj župnik opravlja svoje dolžnosti!« Gre 
za zelo različno po jm ovanje in presojanje.

K je  naj za tako ali podobno ravnanje

Dijaki in njihovi profesorji so se zbrali 13. junija letos, da skupno proslavijo 25-letnico 
mature na učiteljišču »A. M. Slomšek« v Trstu

iščemo pravi vzrok? Enega je prav gotovo  
treba iska ti v  prepričanju, da je s preje
m om  zakram entov vse zaključeno. To pre
pričanje je tud i sad dolge priprave na 
prejem  zakram entov, zlasti birme, ki ima 
včasih ko t glavni cilj lepo slovesnost prve
ga obhajila in dobro opravljeno birmo, 
ne pa pripravo na življenje dobrega in 
poštenega kristjana, ki je  sad predvsem  
zakram enta svete birme in dar Svetega  
Duha. D ovolj je, da se v cerkvi poročiš; 
ni pa treba v  cerkev več hoditi. Pa še 
poroka v  cerkvi je  odveč.

Pri vsem  tem  nekaj ni v  redu. A kaj ni 
v redu? Odgovor hitro najdemo: družine 
nim ajo interesa, da bi njihovi otroci živeli 
ko t kristjani; ne znajo otrok naučiti in 
jim  pomagati, da bi verno in zvesto ho
dili za K ristusom ; pustijo  otrokom , da si 
pod vplivom  televizije in javnega m nenja  
pridobijo  prepričanje, da je  krščansko  
Življenje resna ovira za življenje in uve
ljavljanje v  današnjem  svetu. Včasih bi 
starši radi drugače postopali in se morda  
tud i trudijo, a ne uspejo, ker ne znajo ali 
nim ajo dovolj poguma, da bi se uprli ra
znim  m odam  in tokovom , k i odvajajo n ji
hove o troke na stranska pota, vsaj na 
pota, k i niso v  skladu z božjim  naukom  
in božjim i zahtevami.

Gre za žalostne pojave, na katere nale
tim o pri nas in v  širnem  svetu. Prepriča
ni smo, da bi bilo potrebno nekaj ukre
niti, to se pravi: družini pomagati, da bi 
bila celica, k jer cvete ljubezen, k jer so 
otroci zaželeni, k jer je  zakonska zvestoba  
sveta in trajna m edsebojna vez; da bi bila 
družina domača cerkev in žarišče za kr
ščansko rast in vzgojo. In  še in  še bi 
lahko naštevali.

Lahko bi sedaj našteli kar celo vrsto  
zdravil. Bogve, ali bi kdo segel po teh 
zdravilih in ali bi ta zdravila nam kori
stila v naših razmerah in potrebah.

Ali je  kdo m ed nami, k i bi lahko prisko
čil na pomoč? K aj svetoval, ka j napisal?

Lojze Škerl
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VRNITEV K CIRIL-METODIJSKIM 
IZVIROM

Vnovičnemu vstopu Slovanov v svetovno 
zgodovino v 19. veku naj duhovno vladata 
n jih  učenika sv. Ciril in Metod, ki sta jih  
uvedla v krščansko kulturo  in družbo na
rodov ob njihovem  prvem  vstopu v 9. sto
letju . Vrnitev k ciril-m etodijskim  izvirom, 
ki so skupni vsem Slovanom, katoliškim  
in pravoslavnim , naj privede vse Slovane, 
katoliške in pravoslavne, k izvirni uredbi 
n jih  odnosov s Sv. Sedežem, kakor sta 
to  uresničila n jih  učenika. Zato je  treba 
poživiti češčenje svetih bratov  med Slova
ni in razširiti obhajan je  spom ina sv. Ci
rila  in M etoda na vesoljno katoliško Cer
kev, dati m u tako večjo slovesnost in 
pomen.

Prvi, ki je  misel o vsesplošnem in slo
vesnejšem praznovanju godu sv. Cirila in 
m etoda v katoliški Cerkvi pri Sv. Sedežu 
z vsem prepričanjem  o pomenu takega 
češčenja zastopal in končno uspel, je  bil 
jezuitski pa te r Pavel Pierling. Iz njegove- 
da dopisovanja z o. Ivanom  Gagarinom, 
ki se h ran i v pariški Slovanski biblioteki, 
se da ugotoviti potek njegovega prizade

vanja. 6. novem bra 1879 sporoča svojemu 
ruskem u sobratu , da je  razširjenje p ra 
znika in oficija slovanskih apostolov na 
celo Cerkev v načelu sprejeto, da pa neka
teri m enijo, da bi bila najbolj ugodna p ri
ložnost za tak  odlok leto 1885. Gagarin ga 
je  v odgovoru vzpodbujal, naj sto ri vse, 
da se odlok izda k a r najh itreje.

Sredi novem bra je  bil Pierling sp re je t v 
zasebno avdienco pri Leonu X III., razlo
žil m u je ves pom en češčenja svetih b ra
tov, katero  »more postati nekakšen p ra 
por, pod katerim  se naj združujejo kato
liški Slovani«; papež je  tej misli popolno
m a pritegnil. 24. novem bra je  Pierling 
sporočil Gagarinu, da je isti dan o zadevi 
govoril ta jn ik  vzhodne Propagande Ram- 
polla; la  je  naslednji mesec p a tru  zago
tovil, kako zelo m u je  stvar p ri srcu (Ga
garinu 14. decem bra). Bila pa je  nevar
nost, da bi i^šel samo odlok obredne kon
gregacije o liturgičnem  prazniku sv. Ci
rila in M etoda, ne pa tud i okrožnica (ko
nec jun ija  1880); čez par dni pa je  Pierling 
končno mogel zadovoljen sporočiti v ] 
riz: »Vendarle bom o dobili encikliko 
Slovanih.«

Pa-
o

Na praznik sv. Klemena 23. novem bra 
1879 je  po naključju  v svetnikovi baziliki 
dom inikanec Vincenc V annutelli, dober 
strokovnjak  za krščanske vzhodne Cerkve 
in n jih  prizadeven p rija telj, srečal ta jn ika 
Rampollo. K akor sam pripoveduje v svo
jih  »Sguardi al 1 'Oriente, VIII«, s ta  se usta
vila p red  podobam i, ki v prvotni baziliki 
spom injajo  na rim sko bivanje sv. Cirila 
in M etoda, in  kako je on ob odk ritjih  ar
heologije izza 1857 v tej cerkvi poskušal 
p ron ikn iti v previdnostno sovpadnost od
k ritja  teh spom inov slovanske preteklosti 
in  dejstva sočasnega slovanskega preroda, 
potem  pa je  sebi in sobesedniku zastavil 
vprašanje: »Zakaj ne bi v sončno svetlo
bo dvignili tega starega slovanskega p ra
pora, ki je  sk rit med starodavnim i zakladi 
rim ske Cerkve, da se tako tolikim  ločenim 
k ristjanom  pokaže pot časne in večne sre
če?« Dogodek, ki dokazuje, da je  bil ak
tualn i pom en ciril-m etodijske dediščine 
vsaj p ri nekaterih  b is tre jših  neslovanskih 
razum nikih celo v Rim u v letu  priprave 
na  Leonovo slovansko okrožnico prav 
um et.

(Se nadaljuje)

krajevni upravi imeli istočasno kom isarja, 
k a r daje negativno spričevalo političnim  
silam, ki ne m orejo zagotoviti tra jn e  up ra
ve. To je  tud i tisto , kar v veliki m eri jem 
lje zaupanje tržaškega prebivalstva v vo
dilni politični razred.

Glavno odgovornost za krizo na tržaški 
občini im a Lista za T rst, k ar bodo, u pa j
mo, ljud je  prej ali slej uvideli in  spoznali, 
da je  tako početje škodljivo za vse tržaško 
prebivalstvo. V zvezi s pokrajino  pa mo
ram o ponovno poudariti, da je  krizo v tej 
upravi povzročila odločitev PCI, ki je, ne 
da bi se prej izoblikovala boljša alterna
tiva od koalicijskega odbora DC, PSI, 
PSDI in  SSk, odtegnila zunanjo podporo, 
kar je  omogočilo Listi za T rst prevzem 
pokrajinske uprave.

Slovenska skupnost je  vedno bila in je  
na stališču, da je  treba, če le mogoče, p re
prečiti kom isarske uprave, k a r dokazuje 
zadnji p rim er nabrežinske občine. Zato ob
žaluje, da največje politične sile niso našle 
skupnega jezika za redno uprav ljan je  obeh 
ustanov, am pak se za nastali položaj med 
seboj obtožujejo.

SSk kot sam ostojna stranka Slovencev 
v Italiji, poziva rojake, da strne jo  vrste 
okoli nje, da bo lahko kljubovala sedanje
m u zmedenemu položaju, bran ila  koristi 
slovenskega človeka te r  ščitila njegov ob
stoj in razvoj.

Škof Bellomi pri skavtih
Tržaški g. škof se je  odločil, da tudi le

tos preživi teden počitnic v Sloveniji in 
tako izpopolni svoje znanje slovenskega 
jezika. N ajprej je  šel v Cadore, da obišče 
tržaške semeniščnike. Od tam  je  šel čez 
Predel p ro ti L jubljani k salezijancem na 
Rakovniku. Med po tjo  se je  ustavil v 
Bovcu, da  pozdravi tržaške skavte in skav
tinje, ki tam  taborijo .

Tržaški radio  je  v ponedeljek zvečer po
vedal, da je  g. škof p ri prehodu m eje na 
Predelu imel velike težave od stran i ju 
goslovanskih m ejnih oblasti. Tem eljito so 
pregledali njega in avto, ki ga je  sam vo
zil. N ajbrž so mislili, da im a k je  skrite  
kakšne načrte za stabilizacijo slovenskega 
gospodarstva in  za om ejitev inflacije.

Promocija
Na m edicinski faku lte ti v Trstu  je dok

toriral Igor Košuta. K  uspehu čestita  cer
kveni pevski zbor z Opčin.

Kamenčki
Mačka in miška

V  teh dneh italijansko javnost znova  
pretresa izsiljevanje rdečih brigad. Enega 
talca inž. Pina Taliercija so umorili, druga 
dva so izpustili, potem  ko so razni »hu
manitarni« elem enti izpolnili njihove zah
teve. Zaprtega im ajo še Roberta Peci j  a. 
Za njegovo izpustitev zahtevajo, naj dr
žavna televizija odda na videokaseti regi
strirano njegovo sodnijsko  »zasliševanje«. 
K ajti rdeče brigade so že postale naši 
sodniki.

Ko to pišem, ni znano, kaj bodo socia
listi storili ob teh zahtevah rdečih brigad. 
N anje se namreč brigadisti obračajo, in 
sicer zato, ker so do sedaj ravno socialisti 
bili najbolj m ehak člen v odporu zoper 
terorizem.

Ob vsem  tem  početju  im a človek vtis, 
da se ponavlja zgodba o m ački in m iški. 
Mačka stavi m išk i razne pogoje, da jo iz
pusti, na koncu jo  pa požre.

Tako bo z italijansko dem okracijo  zara
di njenega popuščanja teroristom . Ti se 
bodo z nam i vsem i toliko časa igrali, da 
bodo na koncu požrli dem okracijo in svo
bodo. Glavno krivdo bodo im eli socialisti 
in radikalci. Morda pa oboji že računajo, 
da bo tisti dan njihova krivda postala za
sluga. Socialisti bodo na svo j nagelj krat- 
kornalo pripeli še zvezdo rdečih brigad.

(r+r)

Pobožnost križevega pota 
naj bi preuredili
Od raznih stran i je  bila izražena želja, 

naj bi pobožnost križevega po ta  preuredili. 
Predvsem  naj se  popolnom a nasloni na 
evangeljsko poročilo in  zato  odpadejo po
staje, ki niso zgodovinsko trdne, tako tr i
k ra tn i Jezusov padec pod križem, srečanje 
z M arijo, Veronika. Izdelani so že pred
logi, naj bi križerv po t obsegal vse Jezuso
vo trp ljen je  od zadnje večerje dalje. Vsi 
predlogi predvidevajo v zadnji postaji Je
zusovo vstajenje.

Preprečiti pot do šolava
Pot do splava je treba ovirati, ne pa 

pospeševati. V m nogočem  to zavisi od  
družbenih in frastruktur. Od otroških  v r t
cev prek osnovnih in n jih  sorodnih šol 
do srednjih in višjih  je  treba nuditi otro
kom  in d ijakom  prim erno vzgojo, ki naj 
jo  posredujejo usposobljeni delavci (zdrav
nik specialist, duhovnik, učitelj, profesor).

Skrb  za to  bi morale prevzeti krajevne 
ustanove ko t so občina, pokrajina in de
žela. Toda ka j so do sedaj te ustanove  
napravile? Nič!

Medicina stalno ugotavlja, kako je  splav  
nevaren za žensko, pa čeprav terapevtski. 
Spolna vzgoja brez nepotrebnih tabujev  
in podobnih šar je osnova, da se pride 
do jasnega pojm ovanja  o svojem  organi
zm u bodisi iz anatom skega ko t fiziološke
ga vidika. Predporočne posvetovalnice naj 
že enkrat začnejo delovati! Glede tega 
im am o jasne zakonske predpise.

M edtem  ko število splavov v Vel. B ri
taniji, na Finskem , Danskem, v N izozem 
sk i in Zahodni N em čiji zaradi prim ernih  
družbenih s tru k tu r začenja upadati, pri 
nas o vsem  tem  še govora ni. Čas bi že 
bil, da se začne s pravilno vzgojo in se 
tako prepreči m nožični splav ko t ga do
vo lju je  zakon št. 194.

Dr. A. K., Trst

Posebne vrste bogoslovje
Brazilski nadškof Josč M aria Pires je  

odprl posebne v rste  bogoslovje. V njem  
je  zbral mladeniče, ki večkrat niso dovr
šili n iti osnovne šole. V sem enišču bodo 
ostali dve leti, potem  bodo delovali kot 
pastoraln i delavci med zapuščenimi kmeč
kim i ljudm i. Tudi sam i bodo obdelovali 
zem ljo in  se z delom svojih ro k  preživ
ljali. Ce bodo vztrajali in bo  njihovo de
lovanje uspešno, bodo po štirih  letih  po
svečeni v duhovnike. N adškof Pires upa, 
da bo po tej poti prišel do duhovnikov 
in jih  dal verskim  občestvom, ki p rosijo  
zanje.

Iz Jugoslavije
Za kaj vse si v Jugoslaviji 

lahko obsojen
Sodnik za prekrške M ario M eštrovič je 

13. ju lija  obsodil v Zagrebu župnika p ri 
Sv. Blažu D anijela Labaša na  denarno 
kazen 2.000 Ndin, časn ikarja  p ri »Glasu 
koncila« M ija G abriča pa  na 1.600 Ndin. 
Vzrok? Za dem okratično in pluralistično 
družbo naravnost smešen. Župnik Labaš je  
sestavil besedilo za letake in lepake, na 
katerih  je bil napis: »Zaobljubljeno rom a
n je  zagrebškega mesta«, Mijo Gabrič pa je  
dal te  lepake in p lakate tiskati. Zam an je 
skušal zagrebški nadškof F ran jo  K uharič 
to obsodbo preprečiti z izjavo, da  če je  
kdo kriv, je  to  on, ker je  v pastirskem  
pism u povabil vernike, naj se udeležijo 
letošnjega zaobljubljenega rom anja iz Za
greba k M ariji Bistriški.

V utem eljitvi obsodbe je  m ed drugim  
rečeno: »Oba obsojena sta  osebi z univer
zitetno izobrazbo, torej dovolj razsodna, 
da bi se lahko zoperstavila sm ernicam  od 
drugod. M orala bi vedeti, da Zagreb ni 
več m esto kot p red  250 leti, ko so meščani 
napravili zaobljubo, da bodo vsako leto 
rom ali v M arijo B istrico. Danes im a Za
greb s p redm estji en m ilijon prebivalcev, 
v katerem  ne živijo sam o katoličani, am 
pak  tu d i pripadniki drugih ver in  ateisti. 
Če bi av to rja  letakov pozvala na rom anje 
le vernike m esta  Zagreb, bi se jim a ne 
moglo n ičesar očitati. Toda onadva sta 
povabila ves Zagreb, torej tudi drugoverce 
in  ateiste. S tem  pa sta  pokazala prezir 
in omalovaževanje do drugače m islečih in 
jih  žalila v njihovih socialističnih, idejnih 
in  narodnih  čustvih. Tudi sta  te  ljud i ža
lila, ker s ta  organizirala javno razdelje
vanje letakov in  lepakov po zagrebških 
cerkvah. Tako sta  se pregrešila zoper jav
ni red  in m ir, ke r sta  povzročila vznemir
jen je  m ed zagrebškim  prebivalstvom.«

Ko človek to  bere, si ne m ore kaj, da 
se ne bi spom nil na Butalce, ki jih  je  pi- 
tatelj Milčinski tako  duhovito ovekovečil 
v svojih hum orističnih zgodbah. Ce bi ži
vel danes, bi sodnika M eštroviča z vso 
upravičenostjo  lahko prište l m ednje.

Naj v zvezi s to  obsodbo povemo, da se 
je  om enjeno zaobljubljeno rom anje m esta 
Zagreb izvršilo v  nedeljo 12.'ju lija . Vodil 
ga je  zagrebški nadškof K uharič, ki je  
peš napravil po t iz Zagreba v M arijino 
svetišče. Letošnje rom anje je  bilo jub ile j
no, saj je  13. ju lija  poteklo 250 let, ko je  
m estna uprava Zagreba napravila zaoblju
bo, da bodo m eščani vsako leto  porom ali 
v M arijo B istrico. Letos se je  v svetišču 
zbralo 12.000 vernikov iz Zagreba in  oko
lice. N jim  je  pridigal zagrebški nadškof 
te r  jim  orisal pom en te  zaobljube.
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Pred 30 leti je umrl nadškof 
Karel Margotti
31. ju lija  poteče tridese t let, odkar je  v 

Gorici um rl nadškof K arel M argotti. O 
njem  in njegovem delu je  bilo že veliko 
napisanega, a brez pravega k riterija : eni 
ga prekom erno poveličujejo kot m učenika, 
ker so ga v m aju  1945 jugoslovanske ob
lasti zaprle in izgnale, drugi pa ga preo
stro  sodijo, bolj kot v resnici zasluži.

Živel je  pač v težkih časih fašizm a in 
druge svetovne vojne te r v neurejenih  raz
m erah po n jej. Ko je  prišel v Gorico, ni 
razum el položaja slovenskih vernikov in 
duhovnikov, p a  tud i furlansk ih  ne. Zato 
je  podvzel razne ukrepe, ki so bili v veliko 
škodo goriški Cerkvi. V endar je  to  storil 
predvsem  zaradi napačnih inform acij in 
zaradi nelojalnih svetovalcev, ka jti po svo
ji  naravi je  bil dober človek, ki je  vsem 
rad  pomagal. Tudi slovenski duhovniki v 
in ternaciji so bili deležni njegove dobrote.

Med vojno sam o je  skušal loviti ravno
težje m ed oblastm i in partizanstvom , ki je  
nastajalo  v deželi. Tega slednjega ni pod
prl, je  pa pom agal številnim  žrtvam  te
danjega nasilja, če m u je  bilo le mogoče. 
Zgodovinarji partizanstva in odporništva 
v naši deželi m u očita jo  to  in ono, a bolj 
iz osebne prizadetosti ko t iz dokum entov. 
Po vojni, ko so jugoslovanske čete zapu
stile Gorico, se je  vrnil na  svoje m esto  in 
vodil škofijo  še šest let. V tem  času je 
pokazal, kaj je  v resnici bil: dobrosrčen 
škof, ki bi v  u rejen ih  razm erah odlično 
vodil škofijo, saj je  precej dobro  znal tu 
di slovensko.

Pokopan je  v Gorici v cerkvi Srca 
Jezusovega.

Začel se je tabor slovenskih 
goriških skavtov
Lepota doline Koritnice, ki leži pod ve

ličastno m angartsko kupolo in ob vznožju 
Jalovca, je  tudi letos privabila slovenske 
goriške skavte in skavtinje, da skupaj 
preživijo v naravi in  v p ristnem  skavt
skem  duhu svoje poletno taborjenje.

140 fantov in deklet se je  v nedeljo 26. 
ju lija  zbralo v Logu pod M angartom , od 
koder se bodo vrnili 9. avgusta. K ljub 
precej nenaklonjenem u vrem enu so udele
ženci postavili svoje šotore takoj ob p ri
hodu: v hipu jih  je  stalo  na travniku kar 
30. Te številke nas veselo presenečajo, saj 
še na nobenem  tab o rjen ju  ni bilo  n iti to
likšnega števila udeležencev niti toliko šo
torov. Brez s trahu  lahko to rej trdim o, da 
se naša skavtska organizacija iz leta v 
leto krepi in širi m ed m ladino, ki vidi v 
skavtizm u tem eljno  po t do pravega b ra t
skega življenja in toplih  p rija te ljsk ih  od
nosov.

Tabor SGS je  form alno razdeljen na 
dva podtabora: m oškem u načeluje Mauro 
Leban, v ženskem  pa je  načelnica Sandra 
Košič. Duhovni asisten t je  M arjan Mar- 
kežič, na katerega se je naša m ladina 
močno navezala. Oba pod tabora pa im ata

veliko skupnih točk, m ed katerim i lahko 
bežno omenim o razne izlete, dan športa, 
dan zbranosti, predavanja, sv. maše in 
taborne ognje.

Upajm o, da bo naši m ladini vreme na
klonjeno, da bodo lahko v zadovoljstvu 
in v skavtskem  vzdušju preživeli tudi le
tošnje taborjen je . - V. Tiger

Ekumensko slavje bo zaključilo 
jubilejno leto v Ogleju
1600-letnica oglejskega koncila se bliža 

zaključku. Koncil so nam reč obhajali v 
Ogleju 3. septem bra 381. Tega dogodka se 
goriška Cerkev spom inja že celo leto, za
ključek pa bo v soboto 12. septem bra s 
slovesnim ekum enskim  srečanjem . K so
m aševanju so prijavili svojo prisotnost 
beneški kard inal Ce, ki bo glavni cele- 
b ran t, bolonjski kardinal Poma, kardinal 
Siri iz Genove, nadškof M artini iz Mila
na, po tem  še škofje iz Brescie, Trenta, 
Lodija in Tortone. Pričakujejo  tud i škofe 
iz Avignona, M arseja, Grenobla v Franciji, 
iz Siona v Švici te r  one iz L jubljane in 
Zagreba; prišli bodo seveda tud i vsi škof
je  iz naše dežele.

Maša bo ob 17. u ri in sicer v latinščini, 
eno berilo  je  predvideno tud i v grščini. 
Pridiga bo v italijanščini, p rošn je  verni
kov pa v raznih jezikih.

K slovesnosti je  goriški nadškof povabil 
tudi zastopnike srbske in grške pravoslav
ne Cerkve v spom in na podoben cerkveni 
zbor, ki je  bil nekaj mesecev prej v Cari
gradu in ga poznamo kot drugi vesoljni 
cerkveni zbor.

Pevske počitnice zbora 
»Lojze Bratuž«
S celovečernim koncertom  v T rstu  je 

zbor »Lojze Bratuž« uspešno končal letoš
n jo  pevsko sezono. Seveda je  treba  po 
vsakem  naporu  tudi počivati. Zato p ri
p rav lja  zbor tudi letos pevske počitnice v 
koči sv. Jožefa v Žabnicah. T rajale bodo 
od 9. do 16. avgusta. K ot p re jšn ja  leta je  
zbor zopet povabil na te počitnice p reda
vatelja. Letos je  to  prof. Janko Ban iz 
T rsta, ki bo predaval v sredo 12. avgusta 
ob 10. u ri na tem o »Glas, kot rezu lta t m i
šične aktivnosti«.

Izidi matur
V pretek li številki sm o objavili im ena 

tistih , ki so letos uspešno opravili m aturo  
na učiteljišču »Simon Gregorčič« v Gorici. 
Izostalo pa je  ime M arinke Čemic iz Šte- 
verjana, kar s tem  popravljam o, prizadeti 
pa se zaradi nenam erne izpustitve op ra
vičujemo.

★
■ Več roparjev  je  v bližini Palerm a na 
Siciliji napadlo poštn i vlak in se polastilo 
565 m ilijonov lir v gotovini. Z denarjem  
bi m orali plačati uslužbence 13 krajevnih 
poštn ih  uradov in izplačati številne po
kojnine.

Pesem so prinesli s sabo
Višek ku ltu rn ih  doživetij pom eni brez 

dvoma nastop mladega rodu am eriških 
Slovencev v nedeljo 19. ju lija  v Katol. do
m u v Gorici. Njegov zastopnik, Janez To
minc, v ZDA rojeni Slovenec, je  v imenu 
folklorne skupine »Kres« občuteno, v či
sti slovenščini in brezhibni izgovarjavi 
predstavil to  m ladino, ki hoče osta ti zve
sta  slovenskemu jeziku in izročilom:

V prostrane širjave novega sveta, kjer  
na pragu vanj mogočna žena z visoko  
dvignjeno plam enico svobode sprejem a  
stiskane, zatirane, razdedinjene, pregnane, 
sm o pognali svoje korenine. Tam  so naše 
m atere in naši očetje razvezali svoje cule 
in razpostavili iz plam enov rešene sveti
nje, čuvane skrbno  na dolgem težkem  po
tu, da so zaznamovale dom.

V ta dom  nas je  priklicala ljubezen in 
naša leta so tekla sredi vrveža in vrenja  
velikega sveta  — a le ujeta  v toplo zatišje  
dragocenih spom inov, častitljivih  izročil, 
utrinkov iz davnin: nazaj do Sama, karan
tanskih knezov, svetih  bratov iz Soluna, 
km ečkih  puntov, tu rške  šibe, predikantov  
in Francozov.

Ob priso tnosti globin davnega izvora nas 
je  prevevalo občutje, da sm o bogatejši kot 
oni zunaj tega kroga. Očetov naših, naših 
m ater zvestoba in ljubezen sta  pronicali 
v nas. Ganila nas je solza, ki se je  skrivaj 
prikradla na n jih  lica, ko so oči meglile 
sanje hrepenenja. Bolela nas je  senca, ki 
je  ko t oblak zakrila ljuba čela, ko je v

Števerjan
Problem vode in drugo. V četrtek  23. 

ju lija  je  bila seja občinskega sveta. Glavna 
točka je  bil problem  vodovoda oz. vode. 
Župan K lanjšček je poročal, da se je  sre
čal z deželnim odbornikom  B iasuttijem , 
katerem u je  pojasnil težki položaj štever- 
janske občine zaradi pom anjkanja  vode. 
O dbornik je  obljubil, da bo dežela prispe
vala 300 m ilijonov lir, da se napelje voda 
iz G rojne prek  Ščednega v Š teverjan. Pri 
tem  bo po trebno  razširiti rezervoarje. Od
bor konzorcija CAFO je načrte  že odobril, 
s trošk i pa  bi znašali eno m ilijardo in 260 
m ilijonov lir, k er je  po trebna popolna 
obnova vodovodnega om režja. Ko bodo ta 
dela izvršena, bo prihajalo  v Števerjan 
5 litrov  vode n a  sekundo, pozneje pa celo 
10 litrov. Za vsa ta  dela je  predvidena do
ba  petih  let, n akar bo Š teverjan rešen 
problem a vode.

Na isti seji so vzeli še na  znanje, da je 
Gorska skupnost začela z deli za razširitev 
m ostu v Grojni. Župan je tudi poročal o 
srečan ju  s skupino am eriških Slovencev, 
ki so obiskali Š teverjan v povračilo za 
obisk ansam bla Lojzeta H ledeta v Cleve
landu. Svet je  odobril sklep odbora o tre t
ji varianti zazidalnega načrta , k a r bo o laj
šalo zidanje hiš domačinom. O dobril je  
tudi uporabo vsote 14 m ilijonov lir za 
asfa ltiran je  križišča na V alerišču in za po
pravilo šolskih avtobusov, Svetovalci so 
tud i z veseljem  odobrili sklep, da se po
rab i 200 m ilijonov lir za preureditev  s ta re  
šole v Š teverjanu v Dom za onemogle do
mačine. Ti bodo tako  s ta ra  leta lahko pre
živeli v dom ači občini in  se jim  ne bo 
treba zatekati v goriške domove, ki so že 
tako in tako prepolni.

Bralci pišejo

srcu zapekla krivica sram otenja  tiste naj
globlje ljubezni, k i je  hotela za vse na 
svetu ohraniti, da bi ozarjala dom ačijo  
nebeška zarja, božja pričujočnost.

In  ko sm o potem  prisluhnili vase, sm o  
slišali, da se oglaša v naši krv i pritajena  
pesem . Pela je o skalnih vrhovih, baržu- 
nu planinskih  trat, žuborenju  studencev, 
o tihih vodah v zelenih dolinah, o cerkvi
cah, brez števila posejanih na gričkih, o 
belih vaseh, šum ečih gozdovih, o sončnih  
poteh in tihih stezicah. V  n je j je  bil za jet 
praznični vrisk  zvonov, m ehkoba vasovanj, 
prekipevajoče veselje žegnanj, proščenj, 
opasil, pisana m ikavnost sem anjih dni, 
prešernost svatovanj in tožnost zadnjih  
slovesov.

To je  bila pesem, ki je, davno obliko
vana, včasih ob tihih večerih očetom  in 
m ateram  privrela na ustnice in sm o na
pevu pritegnili za n jim i tud i mi. Tako se 
nam je odkrilo  bogastvo melodij, k i so 
dihale za nas svo jsko  občutje in nas po
vezovale z daljnim  svetom  naših dedov. 
Z ljubeznijo  sm o se jih  oklenili. Ko sm o  
zdaj prišli k  vam  v vas, da vrnem o obisk, 
sm o pesem  prinesli s  sabo.

O bratje, sestre, 
pesem  gre skozi nas, 
spleta vezi v prostor in čas, 
dviga nas, drami: 
glejte, že sm o vsi eno!
Pesem  nocoj bodi z nami.

OBVESTILA
Naročnikom v vednost: Naročniki, ki 

pom otom a dobijo v časopisu položnico, a 
so naročnino že plačali, naj se ne užalijo, 
temveč položnico p rih ran ijo  za prihodnje 
leto.

Opozorilo darovalcem: »Katoliški glas« 
rad  objavlja darove za razne ustanove; s 
tem  pa  uprava izgubi veliko dragocenega 
časa. Te objave so brezplačne, zato pa naj 
bodo darovalci toliko uvidevni, da nam  to 
sitno delo o la jša jo  in  sicer tako, da dajo 
vsako vsoto posebej v ovojnico in nap i
šejo zunaj im e darovalca, vsoto, kom ur 
je  nam enjena in v kakšne nam ene so to  
darovali. Poleg tega bi bilo prav, ko da
ru je jo  v razne nam ene in si želijo objave 
v Katol. glasu, da se pri tem  spom nijo s 
kakim  darom  tud i sam ega Katol. glasa.

Mesečna maša za edinost bo v Trstu, 
M arijin dom  v ul. R isorta 3 v ponedeljek 
3. avgusta ob 18.30. Sledi zadnje srečanje 
z udeleženci ekum enskega rom anja. K dor 
tega še ni storil, naj prinese s seboj 
svoj osebni potni list za nekatere podatke. 
Po razgovoru sledi prikaz v diapozitivih 
o zadnjem  rom anju  v Altotting.

Razni načini poročanja
Gotovo obsta ja  neka razlika v poroča

n ju  novic in dogodkov m ed dnevnikom  in 
tednikom . D nevnik lahko kom entira isto  
novico tudi večkrat, prav zato ker izhaja 
vsak dan. Lahko tudi kako novico zavest
no prezre. Še več, lahko se postavi na 
bralcem nasprotno stališče. Če po tem  ugo
tovi, da tako pisanje bralcem ni bilo všeč, 
še vedno lahko to popravi.

Tednik pa m ora biti prav zato, ker ne 
izhaja vsak dan, veliko bolj kritičen v svo
jem  poročanju. V  razmaku osm ih dni m o
ra dogodke strn iti in jih  osvetliti.

Mi Slovenci sm o naravno, prav zato, ker 
sm o m anjšina, glede poročanja na slab
šem  kot pa Italijani. S lednji razpolagajo 
Z  veliko večjo in form acijsko  mrežo: im ajo  
dnevnike, tednike, mesečnike, razne revi
je, povrh pa še televizijo. Slovenci sm o v 
tem  daleč zadaj. Slovenska televizija vča
sih kaj posname, pa dostikrat le to, kar 
ji prija. Včasih pa jo  m orda na snem anje  
niti ne povabimo.

Kar se tiče poročanja naših tednikov, 
to zavisi poleg njihovih sodelavcev in po
ročevalcev tudi od raznih dopisnikov. To 
pride do izraza zlasti pri javnih sejah ob
činskega sveta. Tu im am  v m islih zlasti 
svetovalske skupine iz Doberdoba, Sovo
den j in Števerjana, ki tvorijo  m anjšino v 
občinskem  svetu. Te skupine im ajo še po
sebno dolžnost, ker predstavljajo opozi
cijo, da poročajo svojim  volivcem  o svo
jem  delovanju.

Ob tem  poročanju pa lahko pride do 
nekih težav. Tako je  v sovodenjskem  ob
činskem  svetu  poročanje predstavnika  
manjšine, ki pripada SSk , v »Katoliškem  
glasu« naletelo na negodovanje m ed ve
čino, še posebej pri županu. Po njihovem  
m nenju, bi moralo biti poročanje tako, 
ko t je  v  »Primorskem dnevniku«. Dejali 
so, da tak način pisanja ne izraža skupne
ga hotenja. Zgledovali naj bi se ob Š te
verjanu, k jer  da vlada sožitje  m ed veči
no in svetovalsko skupino  Občinske enot
nosti.

Taka kritika  s strani večine pa je popol
noma neum estna. V  naši državi sloni druž
ba na pluralizm u strank, m nen j in izbir, 
zato je  načelo svobodne govorjene ali ti
skane besede nedotakljivo. In  še to: če bi 
svetovalci m anjšine ne opravljali svojega  
poslanstva, k i jim  ga nalaga položaj opo
zicije, je  bolje, da ostanejo doma!

Občan

D A R O V I
Za Katoliški glas: N. N., Pevma 3.000; 

V iktorija Pruni, T rst 11.000; Cirila Saksi
da, New York 18.000; Josip Godina, Avstri
ja  10.000 lir.

Za Alojzijevišče: V iktor Tominec 10 dol.
V spomin Cili Bitežnikove: B runa Pe- 

tru ša  in M irjam  Prašnik  po 10.000 lir za 
»Pastirčka«; Lea B ratina in družina za 
Zavod sv. Družine 20.000 lir.

N. N., Števerjan: za Alojzijevišče, za no
vo cerkev, za kočo sv. Jožefa v Žabnicah, 
za našo telovadnico in  za lačne po svetu 
po 10.000 lir.

Za cerkev na Opčinah: družina Sosič- 
Lauferjevi ob prvi obletnici sm rti m atere  
Tereze 31.000; družina Jerič v spom in na 
očeta Ivana 70.000; N. N . 3.000; inž. B runo 
V idm ar v spom in na mam o M arijo 50.000; 
žena B ernarda, hčeri Irene in  N ad ja  
10.000; Silva Sosič 1.000; družina Furlan 
v spom in na V iktorja 20.000; razni 36.000 
lir. Poleg tega: R obert Wojach, ZR Nem
čija  20 DM; Anna Kubesch-Seidler v spo
min na sestro  M arijo  100 avstr, šilingov; 
N. N. 100 Ndin.

Za cerkev na Ferlugih: M arija Maver- 
M arkon ob obletnici sm rti v spom in na 
m am o Metko 20.000; N. N. za cvetje 3.000 
lir.

Za cerkev sv. Ivana v Trstu: Pepka in 
M ario Dolenc 25.000 lir.

Za Marijin dom pri Sv. Ivanu v Trstu:
M arija Bizjak ob sm rti Ivana Micheli in 
Meri Abram 10.000 lir.

Za kapelo bi. p. Leopolda pri Domju:
Evelina Pahor, T rst ob obletnici strica  
F ranca Ambrožiča 50.000; 'N. N., T rst 
10.000; V era T urk  v spom in na pok. M ira 
Blažina 20.000; N. N., T rst 100.000; Franči
ška Cerkvenik, T rst 5.000 lir.

V sem  plem enitim  darovalcem Bog po
vrni, rajnim  pa daj večni pokoj!

Nova plošča ansambla »L. Hlede«
Ansambel »Lojzeta Hledeta« iz Š teverja

na obvešča vse ljub itelje  domače glasbe, 
da je  izdal drugo kaseto  in  ploščo z 12 no
vimi skladbam i, ki nosi naslov »Leta 
mladosti«.

K dor si želi nabaviti to  novo ploščo in 
kaseto, jo  dobi p ri članih ansam bla ali 
p a  na L judskem  rad iu  Gorica, lahko pa 
tud i p išete na: Ansambel Lojzeta H ledeta, 
p .p . 6, 34070 S. Floriano del Collio - Šte
verjan, Gorica, p a  vam  bodo zaprošeno 
poslali po pošti. Cena kasete ali plošče 
je  6.500 lir (vključeni so poštn i stroški).

Ansambel tud i sporoča, da  im a še prvo 
kaseto  in  ploščo pod naslovom  »Večer v 
Števerjanu«. Tudi cena te  plošče ali kasete 
je  6.500 lir.

M l M
Spored od 2. do 8. avgusta 1981

Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župnijske cer
kve v Rojanu. 9.45 Poslušali boste; narod
nozabavna glasba. 11.00 M ladinski oder: 
»Poslednji Mohikanec«. 11.35 Nabožna glas
ba. 12.00 N arodnostni trenutek . 14.10 Glas
ba in prenosi z naših ku ltu rn ih  prireditev; 
izbori iz tedenskih oddaj in iz arhiva.

Ponedeljek: 8.10 R adijski mozaik. 10.10 
Koncert. 11.30 K ulturne aktualnosti doma 
in v svetu; zdravilna zelišča; intervju. 
13.20 P rim orska poje. 14.30 O troški koti
ček. 14.50 Danes smo izbrali. 15.30 Križa- 
novska: »Nemeza«. 16.00 Z besedo in glas
bo po Islandiji. 17.00 K ulturna kronika. 
17.10 O perna glasba. 18.00 Odnos današnje
ga sveta do naravnega okolja. 18.15 P ri
ljubljeni motivi.

Torek: 8.10 R adijski mozaik. 10.10 Kon
cert. 11.30 K ulturne aktualnosti dom a in 
po svetu; naša srečanja. 14.30 O troški ko
tiček. 14.50 Danes smo izbrali. 15.30 P ortre
ti. 17.00 K ulturna kronika. 17.10 Solist z 
orkestrom . 18.00 »Pesek v kolesju«, dram a.

Sreda: 8.10 R adijski mozaik. 10.10 Kon
cert. 11.30 Slovenska poezija skozi sto let
ja; razgovor z zdravnikom . 13.20 Zborov
ska glasba. 14.30 Otroški kotiček. 14.50 Da
nes smo izbrali. 15.30 Križanovska: »Ne
meza«. 16.00 O rkester RTV Ljubljana. 17.00 
K ulturna kronika. 17.10 P rim orska poje; 
Roža mogota.

Četrtek: 8.10 R adijski mozaik. 10.10 Ser
gij Radovič glasbenik in vzgojitelj. 11.30 
Zanim ivosti dom a in po svetu; na počit
nice; moj konjiček. 14.10 Skladatelj-diri- 
gent. 14.30 O troški kotiček. 14.50 Danes 
sm o izbrali. 15.30 P ortreti naših  igralcev. 
16.00 Glasba v razvedrilo. 17.00 K ulturna 
kronika. 17.10 Glasba; četrtkova srečanja.

Petek: 8.10 R adijski mozaik. 10.10 Kon
cert. 11.30 Naši nepoznani b ra tje ; spre
hod po naravnih  park ih  in botaničnih vr- 
tih; razgovor z enologom. 13.20 P rim orska 
poje. 14.10 Folklorni odmevi. 14.30 Otroški 
kotiček. 14.50 Danes sm o izbrali. 15.30 K ri
žanovska: »Nemeza«. 17.00 K ulturna kro
nika. 17.10 U m etna glasba; sodobne slo
venske novele.

Sobota: 8.10 R adijski mozaik. 10.10 Kon
cert. 11.30 K ulturne ak tualnosti dom a in 
v svetu; izseljeniški trenutek . 14.10 Sobot
no srečanje. 14.30 O troški kotiček. 16.00 
P ortreti. 16.15 Zimzelene m elodije. 17.00 
K ulturna kronika. 17.10 Poslušali boste; 
P rim orska poje. 18.00 »Gorica se p rip rav 
lja  na obisk M arije Terezije«, rad ijska  
igra. 18.45 Vera in naš čas.

MIRKO JAVORNIK

PERO IN ČAS II
druga izdaja 1981

Založba Tabor 

T rst - W ashington - Buenos Aires 
K njigam a F ortunat v T rstu  

in  K atoliška knjigarna v Gorici

Slov. stalno gledališče v Trstu
razpisuje delovni mesti mizarja in 
vratarja Kulturnega doma. Pogo
ji: italijansko državljanstvo, ob
vladanje slovenščine, končana ob
vezna šola, odslužen vojaški rok. 
Pismene prošnje sprejema uprava 
SSG, Trst, ul. Petronio 4 (Kultur
ni dom) do 15. avgusta 1981.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski 300 lir, osmrtnice 250 lir, k 
temu dodati 15% davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. Franc Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

Evropska kapela v Bariju
V baziliki sv. N ikolaja v B ariju  so od

p rli novo kapelo, ki je  posvečena evrop
skim  zavetnikom  in jo  zato im enujejo  ev
ropsko. Upodobili so sv. Benedikta, kako 
se sreča s svetim a b ra tom a Cirilom in 
Metodom, v ozadju je  M onte Cassino in 
gora Atos, spredaj pa papež Janez Pavel 
II., Pavel VI. te r  p a tr ia rh  Atenagora.

Za kočo sv. Jožefa v Žabnicah: Vinko 
Tomšič, Sovodnje 50.000 lir.

Brezigar Mirko, V icenza: za kočo sv. 
Jožefa v Žabnicah in za K atoliški glas 
po 25.000 lir.

KMEČKA BANKA
Ustanovljena leta 1909

GORICA K orzo V erdi, 51
Telefon:.84206 - 84207 - 85383 

Telefon menjalnice: 83909 
Telex 460412 AGRBAN

VSE BAMČNE USLUGE MENJALNICA

RAZPOLAGAMO Z VARNOSTNIMI 
SKRINJICAMI


